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in vara anului 1999, la nord de Giurcani, în punctul "La Budăi" (fig. 1 )  s-a 
descoperit un celt cu două urechiuşe. Piesa (fig. 2/1 ) se deosebeşte de celelalte 
tipuri descoperite până în prezent. Feţele sunt lipsite de arcade, iar părţile laterale 
sunt reliefate în formă de frunză de salcie cu nervura mediană profilată la exterior. 
Vârful frunzelor se termină în extremităţile tăişului, delimitându-1. Peţiolul frunzelor 
formează urechiuşele, romboidale în secţiune şi, continuă cu marginea îngroşată a 
găuri i de înmănuşare de formă ovală. Una din urechiuşe este ruptă din vechime. 
Sub bordura găurii de înmănuşare, pe ambele feţe sunt reliefate uşor, la mică 
distanţă, două nervuri paralele care dispar spre extremităţi. 

Decorul în formă de frunză de salcie sporeşte valoarea plastică a piesei. 
Celtul este bine conservat, are patina nobilă de culoare verde închis şi cântăreşte 
284 g. 

Dimensiuni: înălţimea 1 1  cm, lăţimea în dreptul urechiuşelor 5,2 cm, lăţimea 
găurii de_ înmănuşare 3,5 cm, adâncimea găurii de înmănuşare 6 cm. 

In vatra satului Giurcani sunt două aşezări Noua: una este situată în 
partea de sud-vest şi este formată din 8 cenuşare, iar cealaltă este situată în partea 
de nord a satului şi are 7 cenuşare (fig. 1 ) .  De aici provin numeroase unelte şi arme 
din os şi piatră1 , fragmente ceramice din aşezarea Noua situată în partea de nord 
a satului, la aproximativ 250 m de locul descoperirii. 

Prezentăm şi un celt descoperit într-o aşezare Noua din vatra satului 
VutcanF in anul 1 9983 Este de tip Oinac (fig. 2/2), are talia redusă şi gura de 
înmănuşare ovală în se;cţiune. Feţele laterale sunt plane şi se termină în arcade 
prelungite până la extremitatea tăişului. Dimensiuni: înălţimea 75 mm, diametru! 
maximal al găurii de înmănuşare 58 mm. Celtul are patina de culoare verde, este 
bine păstrat şi cântăreşte 85 g. Din aceeaşi categorie de celturi face parte şi celtul 
descoperit la Giurcani4 în aşezarea Nouă din partea de sud-vest a satului şi este 
destul de răspândit în regiunile nord-vest pontice5 

Noul tip de celt-descoperit la Giurcani se încadr�ază in etapa târzie a 
culturii Noua - Sabatinovka6 şi în perioada timpurie a culturii Belozerca şi este de 
tipul Kardasinka. La vest de Prut este cunoscut doar un singur celt de acest tip 
(Petroşani I I I ) . Celtul se datează la sfârşitul secolului al Xl i i-lea şi începutul celui 
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de al Xl i-lea î.hr. când se realiza hallstattizarea regiunilor carpato-nistrene. 

UN NOUVEAU TYPE DE HACHE-C ELTE DECOUVERT A GIURCANI 
(VASLU I )  

Au Nord du  village a Giurcani (Vaslui), le point nomme "La Budăi", on a 
decouvert une hache-celte d'un type peu con nu a I'Ouest de Prut (fig. 2/1 ) . 11 a le 
corps massif, le garrot droit, le coin affile. 

1 1  n'y a pas d'arca\tes sur les facettes laterales et les extremites sont 
mises en relief comme une feuille du saule. Le petiole des feuilles constitue les 
orillons de l'hache celte. 

La piece peut provenir de l'etablissement de type Noua situa au Nord du 
village (fig. 1) et peut etre datee a l'epoque tardive de la culture Noua - Sabatinovka 
et du premier Âge de la culture Belozerca et appartient au type Kardasinka (la fin 
du XI I I - siecle et le commencement du XI I - siecle av. Jesus Christ). 

L'article nous presente aussi une hache-celte de type Oinac (fig. 2/2) 
decouverte a Vutcani (Vaslui) dans l'etablissement de type Noua. 
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Fig. 2 - Celturi, 1- Giurcani - Budăi; 2 - Vutcani 
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